

县区两会报道

夯实发展之基 积蓄腾飞之势

迎泽区持续引深“三区建设”

本报讯 2月20日,从迎泽区第六届人民代表大会第四次会议上获悉,该区将继续奋力深耕服务业主导产业,强力推进金融核心集聚区、数字经济先行区、消费升级引领区建设取得更大成效。

在聚力建强消费升级引领区方面,迎泽区将引深促消费“十大行动”,全力打造服务山西中部城市群发展的时尚消费中心。在柳巷-钟楼商圈,引入长沙文和友等品牌,丰富沉浸式互动场景,提质“文旅+”产业,提升钟楼街商业创新力、竞争力、影响力。以夜经济为牵引,精心植入夜演、夜娱等产业,入驻国潮、时尚精品、高品质餐饮等“流量”首店。同时,谋划启动占地面积60余亩的钟楼街三期项目,引入华润万象天地,落地众多一线品牌,满足多层次消费需求。在朝阳-双塔商圈,做优双塔汇海旅超体项目,构建集奢侈品牌、家庭度假、休闲餐饮等于一体的高端商业综合体。全力推进公园1991商业广场建设,打造集国际品牌、汽车销售、全龄段购物等于一体的现代开放式商业街区。在中正-东岗商圈,支持星悦茂招新引优、做大做强,融合“生活+社交”场景,突出“精致+特色”亮点,构建高端便民主题商业空间、“一站式”亲子成长体验空间。

在聚力建强金融核心集聚区方面,以迎泽大街改造提升为契机,鼓励支持沿街闲置地块建设高端金融楼宇,培育壮大中铁三局金融研发楼、中行金融科技中心等商务楼宇,吸引证券、保险、基金等金融机构总部落户迎泽区。搭好平台,深化

普惠金融发展示范区建设,用好“政银企”对接平台,鼓励金融机构建立信息互通机制,主动对接企业融资需求;开展“金融服务入企”活动,推动普惠金融服务增量扩面、提质增效,引导金融活水精准“浇灌”实体经济,全力做好金融“五篇文章”。强化保障,充分发挥金融纠纷多元化解中心、金融法庭作用,源头防范化解金融风险,营造良好发展环境,全力打造立足迎泽、服务太原、影响全省的金融核心集聚区。

在聚力建强数字经济先行区方面,高标准打造“迎泽数谷”,以中泰、龙堡数字产业园为主阵地,聚焦人工智能、工业互联网、大数据等领域,与浪潮、中软国际等头部企业深度合作,提升数字技术研发能力,加快引进培育一批含金量、含新量高的数字产业项目。高标准培育数字楼宇,加大政策扶持力度,鼓励引进孵化进程快、成果转化能力强的团队运营商务楼宇,吸引更多行业总部、区域总部落户迎泽,以楼宇产、以楼聚产、以楼兴产,着力打造数字楼宇新高地。高标准建设“智慧迎泽”,扎实推进省级新型智慧城市试点建设,大力推动数字技术与商务服务、娱乐消费等生产生活深度融合,开展以智慧政务、智慧教育、智慧医疗、智慧农业为重点的“智慧迎泽”建设行动,提质数字经济先行区建设。

迎泽区还提出了2024年十件惠民实事:

1.增强居民生活便利度;建设一批邻里市场,

为既有住宅加装电梯45部。

2.优化公共服务设施:按照“一厕一方案”“一座一特点”原则,在人口聚集区、人流量大的区域建设公厕15座。

3.不断提升绿化品质:按照“见缝插绿、拆违建绿、留白增绿”原则,建设游园绿地10个。

4.深入开展“惠商保”项目:引入市场化商业保险机制,为登记在册且正常经营的个体工商户提供普惠性保险保障,全力护航个体工商户健康发展。

5.持续扩大优质教育资源覆盖面:新建公办幼儿园3所,新增学位990个;新(改)建公办小学2所,新增学位2700个。

6.提高群众就医获得感:在3个区级医疗机构开展家庭病床服务,解决因病卧床、行动不便等特殊群体的就医难题。

7.提升托育服务能力:区托育综合服务指导中心投入运营,新增200个普惠性托位,实现群众就近便利享受托育服务。

8.提质全民健身设施:建设足球场5块、篮球场10块,全民健身步道5公里,健身路径10条。

9.丰富群众文化生活:开展送戏下乡、惠民演出活动40场,“文旅大讲堂”学习体验活动100场,学堂文化进社区(村)活动400场。

10.提升消防救援能力:东峰路、东山消防救援站建成投用,有效提升东部山区灭火救援能力。

(王勇)

增强经济活力 增进民生福祉

万柏林区奋力谱写“幸福柏林”篇章

本报讯 2月20日,万柏林区第六届人民代表大会第四次会议召开。会议提出坚持以“五区”建设为重要载体和支撑,切实增强经济活力,增进民生福祉,奋力谱写中国式现代化万柏林篇章。

今年,万柏林区将锚定“六地”建设,推动传统产业转型升级、新兴产业发展壮大,构建现代产业体系。一方面,立足辖区工业企业集聚优势,促进以能源科技创新为引领的资源型经济转型,推动传统产业高端化智能化绿色化发展,巩固优势产业领先地位;另一方面,大力推动现代服务业提质增效。与此同时,推动现代农业“特”“优”发展,聚焦数字经济融合创新。

今年,万柏林区将加大招商引资力度,用好“一把手”招商、“小分队”招商、“大兵团”招商等方法,通过以商招商、会展招商、产业链招商等方式,加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地的企业对接合作。同时,推动重点项目建设,支持俄直卡莫夫直升机产业园、泰康太原原康康养社区项目、中海环宇城项目建设。

万柏林区将充分发挥太原理工大学、太原科技大学等高校和中电科二所等科研院所创新要素集聚优势,构建产学研深度融合的创新平台,推动科技创新成果就地交易、转化、应用,把更多创新成果转化为现实生产力。同时,开展“柏林工匠”等本土人才培养计划,推动区人才公寓尽快投入使用。

万柏林区还将围绕“一会两圈三中心”做文章,充分利用晋阳湖国际会展中心、山西省展览馆、中国煤炭博物馆、滨河体育中心等会展资源,加快培育一批品牌展会。围绕打造“汾河以西消费中心”,发展壮大长风、下元、漪汾、南寨“四大商圈”,主动融入全市“一刻钟便民生活圈”国家试点建设,重点打造星级便民生活服务圈。打造“区域金融集聚中心”“夜生活和夜经济发展中心”“汽车消费中心”。引领文旅市场活力释放,支持长风城郊森林公园申报山西省文旅康养示范区,指导玉泉山创建国家4A级旅游景区,推进万亩生态园、桃花沟、偏桥沟等景点提档升级。

今年,万柏林区将实施城市更新行动,建设美丽乡村,提升城乡功能品质。加快提升交通路网体系,服务保障太原铁路枢纽客环运线及西客站建设,配合做好地铁1号线、3号线建设,推进漪汾街西延及煤气化片区道路街巷建设,实施迎泽西大街、新晋祠路街区提质改造工程。加快瓦窑、西铭、大井峪等续建城改项目进度,推动东社片区及其他城中村改造。推进丽华北片区城市更新项目,打造定位高端、配套完善、功能齐全的高品质片区。全力推进大众棚户区改造回迁安置项目,统筹解决资源配置、社会资本盈利、回迁安置平稳等问题,保障居民早日回迁安居。加快美丽乡村项目九院村、大虎峪村、小西铭村、风声河村、桃杏

村的规划建设,统筹推进农村人居环境改善。深化城乡环卫一体化改革,将全区农村及无人管理楼院、无人管理道路全部纳入清扫保洁范围。

万柏林区始终坚持民生投入只增不减,惠民力度只强不弱,惠民实事只多不少,以实事暖民心。加快推进丽华教育园区建设,加大煤气化片区教育资源投入力度。采用“名校+新校”办学模式,引进山西大学附属中学、山西省实验小学、太原市实验小学、康乐幼儿园等省市名校。构建“名校+普校”发展共同体,发挥公园路小学、凤凰双语小学等优质学校辐射带动作用。积极推动中医药大学附属医院国家区域医疗中心和太原市第三人民医院等优质医疗资源建设。力争新建足球场11块、健身步道15公里,开展18场全民健身活动。全力抓好“一老一小”普惠落地,推动区老年医养照护中心年内建成并发挥效益,高标准打造2个以上城镇社区养老幸福工程,擦亮幸福养老金字招牌。

此外,万柏林区还将加快推进上庄、南寨、大王、沙沟等4个消防站建设,力争打造“5分钟消防圈”,全面推广“四方融合”基层社会治理新模式。在生态建设方面,推进虎峪河、玉门河、九院沙河“三河”复流工程建设,有序推进雨污分流源头排查改造项目,持续开展西山生态修复治理。

(侯慧琴)

锚定“六地”建设 深化改革开放

杏花岭区加快构建现代化产业体系

本报讯 2月20日,杏花岭区第六届人民代表大会第五次会议召开。会议提出今年将主动服务和融入新发展格局,锚定“六地”发展定位,全面深化改革开放,着力加强科技创新,不断深化全方位转型,推动高质量发展不断迈上新台阶,奋力开创现代化建设新局面。

今年,杏花岭区将坚持制造业振兴升级主攻方向,做强做大二产支撑,加快构建现代化产业体系。该区将承接工业高质量发展“百千万亿”工程,升级改造高端装备制造、机电设备制造、食品加工酿造等传统优势产业。加快太原酒厂二期、春光锻造轨道交通及兵器装备零部件项目建设,支持德道、华冶、碧泓机电、纵横海威等高端装备制造企业“上链融链”发展,支持锦华钢铁、互感器电测设备、隆达铁合金、申华物资管件等加快技改升级和绿色转型,培育省级、国家级绿色工厂。围绕全市建设“国家能源技术革命策源地”战略部署,争取省战略性新兴产业营业收入奖补政策支持,加快布局风能、光伏、氢能、储能等新能源优质项目,推进华能屋顶分布式光伏试点项目扩产增效,推进中水中心395MWp光伏、智慧能源中心、电网侧新型共享数字化储能、400MW风力发电等项目实施,加快充(换)电桩等基础设施建设。盘活利用太钢东山矿区1033亩转型工业用地,加快循环经济产业园建设发展,规划建设绿色能源装备智造产业基地。推进诚迈科技人工智能产业基地、星荣通航产业基地、优必选科技人工智能场景应用等项目实施。紧跟全市全面完成中北高新区扩区重要部署,依托丈子头、杨家峪两大板块空间资源,聚焦融入宝武钢铁产业链体系等比较优势,加快布局先进智造、新一代信息技术、绿色低碳、生物医药等新兴未来产业,加快推动华为人工智能算力中心、信创生态适配产业基地等项目实施。加快多弗联创智造产业园、联东U谷智造创新港等项目建设,推进古灯、新元玻璃、泓羽水产等低效用地“工改工”实践,加强总部型、创新型、技术型都市工业项目引育,推进“工业上楼”,建设“垂直工厂”。全面

推进“全域数字杏花岭”建设,加快推动山西IPv6互联互通算力和IPv6检测认证中心项目实施,加快推进杨家峪数字经济产业园基础设施建设改造,推进数字专业镇建设。抢抓全国中小企业数字化转型试点城市建设机遇,推动数字化改造工业企业15家以上,培育数字化转型“小灯塔”企业3家以上。加强政策引导扶持,深化“5G+工业互联网”融合发展,加速

推动“制造业服务化”“服务业制造化”数实融合,数字经济核心产业增加值实现15%以上增长。

该区将围绕提质扩容增量,优化提升三产能级,加快建设特色鲜明的现代化服务业集聚区。围绕全市建设“区域现代服务业集聚地”战略部署和省市赋予杏花岭区建设“特色鲜明的现代服务业集聚区”的功能定位,提档升级重点商圈,优化提升特色街区功能品质。支持直播基地加快发展,支持零售龙头龙头企业做优线上平台,推动全省首家以“厂家直供、个性化定制、线上线下全覆盖”为特色的美特好转型升级门店凯旋街店上半年建成运营。推进“一刻钟便民生活圈”国家试点项目建设,支持“中华老字号”品牌发展壮大。培植发展高端化生产性服务业,推进金融流量谷项目实施,支持亿诚创投等做大做强,建设府西街金融中心区。支持金融创新、检验检测、现代物流等高端服务业新业态发展,推进丈子头区域性物流枢纽项目实施,建设国家骨干冷链物流基地。推进楼宇总部经济双轮驱动发展,支持杏花岭数字经济产业园、盛唐太原现代服务产业园、北环壹号经济产业园等特色化发展,统筹全区楼宇布局,引进培育一批软件信息、教科培训、文旅服务等企业。

会上,该区还提出今年将再集中力量办好12件民生实事。具体为:新建2个城镇幸福养老工程;老旧小区既有建筑加装22部电梯;加强住宅小区特别是老旧小区、背街小巷等消防能力建设,12个基层站所配备便携式高压灭火器;新建10块以上社会足球场;新建6个惠民水站;开展心理健康教育提升行动,免费为全区6万余名中小学生师生进行心理测评;免费为个体工商户提供“惠商保”保险保障,提升个体工商户抵御经营风险能力;为15名高等教育阶段残疾大学生及残疾家庭子女大学生提供助学救助;夯实快检支撑体系,布局建设5个基层市场监管快检站;新建2类以上公厕20座;新建5个小游园、5个口袋公园、5个街头绿地;免费为全区低保人员、优抚对象等特殊人群及0~1岁新生儿办理城乡居民医保。

(李杰华、陈雯雯)

(上接第1版)项目采用装配式钢结构建筑形式建设,建成后将对完善潇河产业园区整体产业部署、夯实园区制造产业基础、解决就业起到重要作用。

“目前,项目已完成90%的进度。综合车间已经搭建完成,现在进行车间内部地面回填和平整施工,以及4层综合楼外立面的安装和内部装修,预计在4月前就可全部完工。”王晓辉告诉记者,项目是从去年6月启动建设,从坑基到车间全部搭建完成,用时不到5个月。而在这期间,依靠公司智能制造车间生产的标准化钢结构构件,52天就完成了2800余吨钢结构的制作与安装任务,实现了2.1万余平方米综合车间的“从无到有”,再加上公司高端金属结构智能制造基地生产的金属夹芯板墙面板和金属屋面板的助力,一座“绿色”的现代化综合车间穿上靓丽外表拔地而起。

绿色建造有优势

搭建钢结构装配式车间,是把工厂加工制作好的建筑用钢构件和配件运输到施工现场,在现场装配安装而成的。相对于传统的建筑模式,钢结构装配式建筑采用规模化的集约式生产,能一定程度上节约耗材、降低能耗并减少建筑废弃物;施工过程中进行机械化安装,又能减少噪声、废气、废物、废水等污染。

“要按传统建筑模式,建成如此之大的车间至少需要1年半时间。”温涛是山西晋杰特种电缆研发生产项目建设技术负责人。他介绍说,钢结构车间相比于砖混结构建筑,在工期、成本、材料、环保、节能、高效、工厂化生产等方面具有明显优势。相对于传统的钢结构建筑,建造更加绿色,建设工期短,大大节约了企业成本。

“整个车间使用了180多根3至6吨的H型钢柱和300多根24至27米长的H型钢梁。施工中,每节钢柱和钢梁的安装都采用高强度螺栓拼接。”温涛说,项目前期专门组织管理人员积极进行规划,对车间钢结构和金属围护结构进行二次深化排版,利用建筑信息化模型软件,高效高质地完成了

深化制作,有效保证了工程进展,同时也对项目的成本优化起到了关键性作用。“项目实施过程中,结合工程永久性设施进行设计,充分贯彻落实了‘四节一环保’。为了保证吊装安全进行,事先还会进行模拟施工,减少质量问题,避免返工和整改。可以说,全过程采用绿色建造方式,实现了建筑施工过程低能耗、低碳排放目标。”

希望之地显生机

新春佳节里,当别人都在阖家团聚、欢乐过节时,在晋杰特种电缆研发生产项目建设现场,却依然是热火朝天的施工场景。记者看到,挖掘机轰鸣,铲车、运输车辆有序穿梭,穿着橙红或绿工装的作业人员,与横竖交错的钢结构,与蓝绿、淡黄等各色涂装的操作设备,绘就了一幅热闹的建设画卷。

“现在每天都有回填地面的碎石入场,施工建设不能放松。”王晓辉介绍,这个项目工期紧、任务重,为加快建设速度,确保早日投产达效,整个项目建设管理团队春节不放假,连续施工。“我们上足了人力、机械,全力加快施工进度,严格把控各道工序质量,确保工程平稳安全有序推进。”王晓辉对记者说,项目在哪儿,家就在哪儿,整个团队人人都是自愿坚守,他无比自豪。

不久前,山西建投潇河公司总承包项目团队收到了山西晋杰特种电缆有限公司送来的锦旗和感谢信。该公司在感谢信中对整个项目建设团队克服工期紧张、任务繁重、地基情况复杂等诸多不利因素,安全优质地完成了2023年度施工任务给予高度评价。在王晓辉看来,锦旗和感谢信既是肯定也是激励。想到1个多月后,项目就会整体完工,今天一切的辛苦就都有了价值。“我们是建设领域的一块砖,哪里需要往哪搬。我们有信心也有能力将项目打造成标杆示范工程。到时候这里会从一片田野变为现代工厂,呈现出生机勃勃的景象。”王晓辉坚定地说。

记者 梁丹



2月20日,受降雪影响,太原火车站客流明显增多。太铁公安派警力,维持秩序,全力保障旅客安全出行。

牛利敏
舒雯 摄

多所高校学生宿舍建设项目获批

本报讯 2月20日消息,省发改委陆续批复山西大学、山西财经大学、山西师范大学等高校在省城建设学生宿舍,增加宿舍供给,提升宿舍环境,丰富宿舍功能,更好满足高校学生在校学习生活需要。

在山西大学东山校区(一期第二阶段)建设E-1、E-2两栋学生宿舍楼,总投资2.2亿元,总建筑面积39453平方米。山西财

经大学所属的东山校区(一期),也获准新建一栋学生宿舍楼,总建筑面积3万平方米,总投资1.6亿元。

省发改委还批复了山西师范大学南区01#、02#学生宿舍楼建设项目可行性研究报告

告。在小店区太榆路339号山西师范大学内,新建01#、02#学生宿舍楼,总建筑面积23600平方米,总投资1.3亿元。太原科技大学、太原工业学院等高校的学生宿舍建设项目可行性研究报告也获得批复。(何宝国)